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Постановка проблеми. Розвинений транспортний
комплекс країни є найважливішою складовою стабільного
функціонування національної економіки. Тому розвиток
авіації, як невід’ємної частини транспортної галузі, пови-
нен відбуватися в економічно виправданих напрямах, що
потребує вироблення наукових підходів для прийняття
відповідних рішень стосовно визначення загальних тен-
денцій розвитку. Вирішення проблем відновлення з нас-
тупним збереженням рівня конкурентоспроможності під-
приємств авіатранспортного комплексу України (АТКУ),
що функціонують на сучасному авіатранспортному ринку,
можливо тільки шляхом розробки і впровадження системи
заходів, спрямованих на розвиток стратегічного потенціа-
лу як галузі, так і держави у цілому.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різні ас-
пекти теорії та практики стратегічного управління діяль-
ністю підприємства досліджуються у працях іноземних і
вітчизняних науковців. Розробка стратегії стає завданням,
що викликає потребу в системному підході до досліджен-
ня та має більш глибоке підґрунтя відносно спроможності
підприємств реалізовувати свій потенціал краще за конку-
рентів, оскільки саме реалізація потенціалу і є метою роз-
витку підприємства. Теоретичні та прикладні аспекти дос-

лідження потенціалу підприємства знайшли своє відобра-
ження в роботах низки вчених, серед яких: Адімбаєв Т. [1],
Герасименко І. [2], Должанський І. [2], Краснокутська Н. [3],
Райан Б. [4], Садловська І. [5], Щелкунов В. [6] та ін. Мето-
дологічними аспектами ефективного розвитку транспорту,
у тому числі розв’язання проблем функціонування авіат-
ранспортного комплексу, займалися Ареф’єва О. [7], Аста-
пова Г. [8], Жаворонкова Г. [14], Загорулько В. [9], Кулаєв
Ю. [10], Ложачевська О. [11], Новікова А. [12], Подреза С.
[13], Садловська І. [14], Сич Є. [15], Щелкунов В. [10] та ін.

Водночас, єдиного методологічного підходу до здійс-
нення економічної оцінки потенціалу підприємства авіат-
ранспортного комплексу досі не розроблено, і це питання
залишається дискусійним. Авіаційний транспорт є високо-
технологічним та наукомістким видом транспортної інфра-
структури, а тому прискорення науково-технічного про-
гресу значною мірою впливає на перебіг економічних
процесів у транспортній галузі та країні в цілому. Зацікав-
леність підприємств АТКУ, що функціонують в умовах
нестійкого середовища, в адекватній оцінці й знаходженні
шляхів найповнішої реалізації свого стратегічного потен-
ціалу визначає теоретичну і практичну необхідність вироб-
лення відповідного методологічного інструментарію.
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Метою статті є формування методологічного підходу
до оцінки комплексного стратегічного потенціалу авіа-
ційного транспортного підприємства за функціональними
складовими.

Основні результати дослідження. Оцінку комплекс-
ного стратегічного потенціалу підприємства АТКУ зазви-
чай здійснюють із використанням таких методів, як екс-
пертні оцінки, індексний метод, комплексна оцінка,
матричні методи, кореляційно-регресійний аналіз, індика-
тивний метод тощо (рис. 1). Їх можна систематизувати за
певними класифікаційними ознаками: за ступенем фор-
малізації методів оцінки (формалізовані, неформалізо-
вані); за способом відображення результатів оцінки (гра-
фічні, математичні, логічні); за складністю обчислення
(прості, складні); за точністю результату оцінки (точні, на-
ближені); за способами оцінки (індикаторні, матричні).
Огляд основних прийомів та методів оцінки стратегічного
потенціалу підприємства АТКУ дозволяє зробити вибір
тих методів, використання яких надасть об’єктивну оцінку
стратегічного потенціалу підприємства АТКУ і задоволь-
нить інтереси користувачів. 

Розглянемо методики оцінки з позиції задоволення
інтересів внутрішніх користувачів як здатності досягнення
поставлених цілей на основі сформованої системи цільо-
вих показників, прийнятих як векторний простір ком-
плексного стратегічного потенціалу підприємства (КСПП)
АТКУ та як здатність відображати внутрішній стан про-
цесів за функціональними складовими – локальними по-
тенціалами, які його визначають.

Система цільових показників, прийнята в нашому дос-
лідженні як векторний простір комплексного стратегічно-
го потенціалу підприємства АТКУ, включає: ринкову вар-
тість EV; обсяг реалізації Sv; економічну додану вартість;
чистий прибуток NP; грошовий потік FCFF; власний капі-
тал E; активи підприємства A; чисельність співробітників
N. Методика, заснована на експертному оцінюванні,
дозволяє визначити наявний стан комплексного стра-
тегічного потенціалу підприємства АТКУ, а також рівень і
ефективність його використання. Виділені напрями, пред-
ставлені в концептуальній моделі оцінки комплексного
стратегічного потенціалу.

Блок-схема алгоритму оцінки комплексного стратегіч-
ного потенціалу підприємств АТКУ, з позиції внутрішнього
користувача, визначається як здатність досягати постав-
лених цілей (рис. 2).

Реалізація методики зводиться до алгоритму: 1. Фор-
мування системи цільових економічних показників. 2. Збір
початкових даних. 3. Аналітичні розрахунки. 4. Висновки
за результатами. 5. Використання результатів оцінки. Усі
етапи, окрім аналітичних розрахунків та висновків за ре-
зультатами оцінки, є загальними для виділених напрямів.
Алгоритм оцінки рівня ефективності використання ком-
плексного стратегічного потенціалу підприємства АТКУ
аналогічний алгоритму оцінки рівня його використання за
умови трансформації системи цільових показників у систе-
му цільових показників ефективності.

Деталізуємо аналітичні розрахунки і висновки за ре-
зультатами оцінки для алгоритму оцінки рівня комплекс-
ного стратегічного потенціалу підприємства АТКУ. Кожен
показник оцінюється у балах з урахуванням коефіцієнта
вагомості показника q-тої стадії життєвого циклу підпри-
ємства АТКУ (Kjq). Усі бали підсумовуються, потім знахо-
диться середнє значення – це оцінка рівня комплексного
стратегічного потенціалу підприємства АТКУ. За результа-
тами оцінювання, відповідно до прийнятої шкали оцінки,
можна зробити висновок про рівень стратегічного потен-
ціалу підприємства АТКУ: високий (mах рівень 60–100%),
середній (mах рівень 40–60%) або низький (min рівень
0–40%) [16; 18]. 

Для оцінки рівня комплексного стратегічного потенціа-
лу підприємства АТКУ ми застосували два індекси:

1) індекс відповідності. По кожному цільовому показ-
нику визначається ступінь наближення його фактичного
рівня до запланованого відповідно до виконання загаль-
ноприйнятих умов: Yi = 1 – фактичне значення відповідає
плановому; Yi >1 – досягнуті вищі результати порівняно із
запланованими; Yi < 1 – фактичне значення – нижче пла-
нового;

2) індекс використання КСПП. Якщо його значення    0,
то (з урахуванням вагомості показників) потенціал можли-
во вважати реалізованим повністю, при цьому цільові ус-
тановки будуть досягнуті. Якщо у розрахунках комплекс-

ECONOMICS AND MANAGEMENT OF ENTERPRISES

Рис. 1. Методи оцінки стратегічного потенціалу підприємства АТКУ

Джерело: Розроблено та складено автором
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ного стратегічного потенціалу використовуються можливі
значення, то виробляється прогнозна оцінка. Якщо для
оцінки обираються значення на момент формування, то
надається початкова стартова оцінка КСПП АТКУ.

Таким чином, реалізація описаних алгоритмів дозво-
ляє скласти загальне уявлення про можливості досягнен-
ня поставлених підприємством АТКУ цілей. Ця оцінка має
симптоматичний характер і призначена для контурного
опису стратегічного потенціалу підприємства АТКУ.
Оцінка стратегічного потенціалу з позиції функціональних
складових – локальних потенціалів – вимагає комплексної
оцінки, побудованої на основі використання дерева
оцінок, що об’єднує окремі показники [17]. Реалізація такої
методики передбачає наявність певного алгоритму. Ми
розробили блок-схему алгоритму оцінки комплексного
стратегічного потенціалу підприємства АТКУ з позиції
функціональних складових (рис. 3):

1. Формування системи локальних потенціалів. Викори-
стовується принцип функціональної декомпозиції, що доз-
воляє поступово і структуровано представити КСПП у ви-
гляді ієрархічної структури, що складається з окремих
елементів. Розмежування КСПП АТКУ на функціональні
підсистеми (локальні потенціали) здійснюється за принци-
пом їх відповідності елементам внутрішнього середовища
підприємства. До локальних потенціалів у нашому дос-
лідженні належать: виробничо-технологічний потенціал,
що включає майновий, трудовий, інноваційний (науково-
технічний) потенціал; організаційно-управлінський потен-
ціал, що складається з організаційного потенціалу і потен-
ціалу менеджменту; фінансовий потенціал; маркетинговий
потенціал; екологічний потенціал.

2. Побудова дерева показників потенціалу підприємст-
ва АТКУ. Для виміру КСПП АТКУ потрібні економічні
показники. На першому рівні розміщується комплексний
показник, що визначається на основі узагальнюючих по-
казників за всіма функціональними складовими (локаль-
ними потенціалами) з урахуванням їх вагомості та відобра-

жає стан КСПП АТКУ. На другому рівні – узагальнюючі по-
казники. Вони використовуються для виміру сукупності
окремих показників за певними функціональними складо-
вими з урахуванням вагомості цих показників і відбивають
стан локальних потенціалів.

3. Локальні показники необхідні для оцінки рівня пев-
них локальних потенціалів. Кожен із них може вимірюва-
тися за допомогою різних показників, які визначаються
на базі специфічних джерел, серед яких: документи
фінансової звітності, виробничі звіти, дані відділу кадрів,
результати анкетування різних груп персоналу та ін. Ло-
кальні показники характеризують виробничу, управ-
лінську, фінансову, маркетингову, науково-технічну, еко-
логічну діяльність організації. Їх можна поділити на три
групи: показники типу так/ні (наявність/відсутність), які
вимірюються логічними величинами (0 – ні, 1 – так); абсо-
лютні показники, що мають розмірність (у натуральних
або грошових одиницях); відносні показники, які обчислю-
ються у частках. 

Показники, які відбираються для оцінки локальних по-
тенціалів, повинні відповідати таким вимогам: піддаватися
кількісній оцінці; мати інформаційне наповнення; бути до-
сить чутливими до зміни умов. Якщо показники є різно-
спрямованими, то необхідно застосувати метод нормалі-
зації критеріїв. Конкретний перелік показників залежить
від особливостей підприємства, що досліджується, його
зовнішнього і внутрішнього середовища. Локальні показ-
ники розміщуються на третьому рівні.

4. Формування якісних шкал для оцінки показників
кожного рівня дерева. Оптимальним може бути прийнято:
значення показника в попередній (чи базовий) період –
динамічна модель – основна мета – визначення динаміки
розвитку стратегічного потенціалу підприємства АТКУ; се-
реднє значення показника по групі об’єктів або значення
цього показника по підприємству-конкуренту – порівняль-
на модель, основна мета якої полягає в порівнянні з інши-
ми системами та позиціонуванні підприємства АТКУ.

Рис. 2. Блок-схема алгоритму оцінки КСПП з позиції здатності досягнення мети

Джерело: Розроблено та складено автором
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Висновок. Таким чином, з метою практичної реалізації
запропонованих методичних підходів до оцінювання ком-
плексного стратегічного потенціалу підприємства АТКУ
нами розроблена різновекторна багатокомпонентна блок-
схема. На нашу думку, використання алгоритму надасть
можливість підвищити ступінь об’єктивності та обґрунто-
ваності оцінювання комплексного стратегічного по-
тенціалу підприємства, а відтак і конкурентний статус
підприємства на ринку авіатранспортних послуг України.
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Рис. 3. Блок-схема алгоритму оцінки комплексного стратегічного потенціалу підприємства АТКУ за функціональними складовими
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